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можливість залучення додаткових кредитних ресурсів під нові 

інвестиційні проєкти;  

стимулювання економічного розвитку суб’єктів малого та 

середнього бізнесу; 

підтримка кредитної активності банків в умовах економічної 

кризи.  

З метою стимулювання банківського кредитування до заходів 

держави можна віднести: 

покращання якості бізнес-планування та інвестиційного клімату; 

підвищення прозорості процесу банківського кредитування, 

удосконалення інформаційного забезпечення;  

розширення інфраструктури малих і середніх підприємств; 

розвиток державно-приватного партнерства шляхом залучення 

малих та середніх підприємств у великі інфраструктурні проєкти, 

посилення співпраці з великими підприємствами щодо розробки та 

державної підтримки кредитних програм;  

запозичення та впровадження позитивного міжнародного досвіду 

реалізації державних програм кредитування малого бізнесу;  

удосконалення підходів до формування банками резервів на 

можливі втрати за позиками в частині формування резервів за 

кредитами суб’єктам малого бізнесу.  

Всі ці заходи направленні на зміцнення потенціалу та розвиток 

малого й середнього бізнесу в Україні. 

 

3.3. Бюджетування як елемент фінансового контролінгу 

 

Сучасні умови господарювання, які характеризуються 

нестабільністю фінансово-економічних систем у світі та в Україні, 

викликаною, насамперед, пандемією захворювань на COVID-19, а 

отже, і посиленням конкурентної боротьби, актуалізувало 

необхідність докорінних змін у підходах і концепціях управління 

підприємствами в цілому та плануванні й контролі фінансово-

господарської діяльності зокрема. Якщо раніше основним дієвим 

інструментом фінансового планування та контролінгу виступала 

система бюджетування, а отже, використання методів управління, 

заснованих на формуванні різних бюджеті, то сьогодні є багато 
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прикладів успішних компаній, діяльність яких відбувається за 

концепцією «за рамками бюджетування» (Beyond Budgeting). 

Фактично сьогодні кожне підприємство обирає власний підхід до 

формування місії, бізнес-стратегії, функціональних стратегій, а отже, 

і складених на їх основі стратегічних, тактичних та оперативних 

планів з використанням концепцій з або поза бюджетування. 

Актуальним було, є і буде твердження, що планування та 

контроль є невід’ємними складовими функціями менеджменту. А їх 

удосконалення лежить у площині наукових досліджень та 

впровадження їх у практичну діяльність кожного підприємства з 

урахуванням особливостей його фінансово-господарської діяльності. 

В свою чергу практичні напрацювання дають змогу удосконалити 

теоретико-методологічні підходи щодо планування та контролю за 

виконанням розроблених планів, бюджетів тощо. 

Основою фінансово-господарської діяльності підприємства 

виступає процес руху платіжних та фінансових засобів. Ефективне 

управління фінансами суб’єктів господарювання передбачає 

планування його фінансових потоків, процесів та відносин з метою 

досягнення підприємством фінансової рівноваги. 

Необхідність впровадження систем фінансового планування в 

Україні обумовлена негативними наслідками, які спричинив Covid-

2019, що вимагає поглибленого оперативного аналізу господарської 

діяльності та прийняття обґрунтованих управлінських рішень, 

спрямованих на максимально-ефективне використання ресурсного 

потенціалу, гнучкого та своєчасного реагування на зміни 

внутрішнього й зовнішнього бізнес-середовища підприємства. 

Фінансове планування можна розглядати з двох боків. З одного 

боку, воно являє собою важливий напрямок здійснення фінансово-

господарської діяльності, який полягає в управлінні процесом 

мобілізації, розподілу та використання фінансових ресурсів. З 

іншого, фінансове планування є органічною частиною загальної 

системи планування на підприємстві, тобто безпосередньо 

пов’язаним з іншими планами – виробничими, маркетинговими, 

кадровими тощо. Проте у процесі розробки фінансових планів не 

відбувається простий перерахунок виробничих показників у 

фінансові. При складанні проєкту фінансового плану відбувається 
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критичний аналіз показників виробничих та інших планів, 

виявляються приховані резерви підвищення ефективності виробничо-

господарської діяльності підприємства, окреслюються шляхи її 

мобілізації [84, с. 12]. 

Фінансове планування як термін у економічній літературі має 

багатогранність трактувань. Узагальнюючи погляди вітчизняних і 

зарубіжних дослідників, можна визначити фінансове планування як 

технологію управління, спрямовану на зниження невизначеності 

ведення бізнесу шляхом формулювання та прийняття цільових 

установок підприємства у вигляді фінансових показників, 

передбачення результатів його діяльності та фінансових ресурсів, що 

необхідні для досягнення поставленої мети. 

Фінансове планування виступає складовою частиною планування 

фінансово-господарської діяльності підприємства та управлінського 

процесу. Досліджуючи процес управління підприємством (рис. 3.1) 

можна дійти висновку, що планування – це початковий та найбільш 

визначальний етап управління. 

 
Рис. 3.1. Цикл управління суб’єктом господарювання  

 

Сьогодні без планування складно уявити успішність розвитку 

підприємства, оскільки саме система планування лежить в основі 

досягнення фінансової рівноваги та досягнення запланованих обсягів 

функціонування, контролю фінансових результатів, аналізу планово-

фактичних показників фінансового-господарської діяльності 

суб’єктів бізнесу.  

 

Аналіз та корегування 

Планування 

Контроль 

                      Облік 

Мета  
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Ефективна організація планування передбачає наявність трьох 

рівнів, які перебувають у нерозривному зв’язку та 

співпідпорядкованості (рис. 3.2), а саме: 

стратегічне планування, яке спрямоване на довгострокову 

перспективу та реалізується шляхом розробки стратегій, проєктів 

(планів) стійкого розвитку на основі комплексного наукового 

обґрунтування майбутніх стратегічних управлінських рішень; 

тактичного планування, яке формується на середньострокову 

перспективу (3-5 років) у вигляді бізнес-планування або 

інвестиційного проєктування, спрямованих на досягнення 

стратегічної мети діяльності підприємства; 

оперативного планування, що охоплює горизонт у межах одного 

року та реалізується у формі бюджетування. Оперативні плани 

конкретизують мету та завдання, які наведені у стратегічних і 

тактичних планах підприємства. 

 
Рис. 3.2. Загальна схема функціонування системи планування 

діяльності підприємства  
Джерело: [15, 36, с. 38; 4; 91, с. 101; 96, с. 76]. 
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Різниця між рівнями планування (див. рис. 3.2) визначені 

строками прогнозування очікуваних результатів, можливостями 

варіювання наявними ресурсами та специфічними особливостями 

видів економічної діяльності підприємства. При цьому між всіма 

рівнями планування існує тісний взаємозв’язок, адже з одного боку, 

тактичні та оперативні плани формується на основі стратегічних 

планів, а з іншого, за результатами виконання оперативних планів 

відбувається корегування стратегії фірми. 

Як видно з рисунка 3.2, бюджетування – це найнижчий рівень 

системи планування, на якому відбувається реалізація усієї вертикалі 

планів, що відображають та конкретизують довгострокову мету 

створення й функціонування підприємства. Бюджетування виступає 

діючим інструментом розподілу фінансових ресурсів підприємства 

для досягнення мети й стратегій його розвиту. 

Дослідження теоретичних положень та практичного досвіду 

бюджетування є досить актуальним при: побудові сучасної системи 

фінансового менеджменту підприємства; обмеженості всіх видів 

ресурсів; посиленні конкуренції з боку вітчизняних і зарубіжних 

компаній; подоланні кризових фінансово-економічних наслідків від 

Сovid-2019. 

Аналіз підходів науковців щодо тлумачення терміну 

«бюджетування» наведено в таблиці 3.7. 

Таблиця 3.7 

Тлумачення поняття «бюджетування» у працях дослідників-

науковців 
№ 

з/п 
Автор (джерело) Бюджетування це … 

1 2 3 

1. 
Апчерч А. [1, c. 

97] 

Процес узгодженого планування та управління діяльністю 

організації за допомогою бюджетів та економічних 

показників, що дозволяють визначити вклад кожного 

підрозділу та кожного менеджера у досягненні загальних 

цілей 

2. 
Бочаров В.В.  

[5, c. 348]  

Процес розробки та формування планових бюджетів, які 

поєднують плани керівництва підприємства 
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Продовження табл. 3.7 
1 2 3 

3. 
Водолазов О.В. 

[10] 

Процес складання та прийняття бюджетів, наступний 

контроль за їх виконанням. Одна із складових системи 

фінансового управління, яка призначена для оптимального 

розподілу ресурсів господарюючого суб’єкта у часі. Процес 

планування майбутньої діяльності підприємства, результати 

якого оформлюються системою бюджетів. 

Синонім бюджетного управління, тобто планування 

майбутньої діяльності підприємства та підготовка 

управлінських рішень на основі аналізу відхилень фактичних 

показників від планових. Це практична реалізація в 

інформаційній системі концепцій та методології бюджетного 

планування підприємства 

4. 
Голов С.Ф. 

[16, c. 340] 

Процес планування майбутніх операцій підприємства та 

оформлення його результатів у вигляді системи бюджетів 

5. 
Івашкевич В.Б.  

[24, c. 449] 

Інформаційна система внутрішньофірмового, 

корпоративного управління за допомогою певних 

фінансових інструментів, що називаються бюджетами 

6. 

Квасницька Р.С., 

Джерелейко С.О.  

[29, c. 31] 

Процес розробки, виконання, контролю та аналізу 

фінансового плану, який охоплює всі сторони діяльності 

господарської структури, що дозволяє зіставити витрати й 

отримані результати на наступний період 

7. 

Огійчук М.Ф., 

Сколотій С.О., 

Беленкова О.І. 

[85] 

Стандартизований процес визначення обсягу і складу витрат, 

пов’язаних з діяльністю окремих структурних одиниць і 

підрозділів та забезпечення покриття цих витрат ресурсами 

підприємства 

8. Петров В. [59] 

Спосіб управління підприємством через бюджети, який 

уможливлює досягнення поставлених цілей шляхом 

найбільш ефективного використання ресурсів. Процес 

управління циклічний і, крім планування та складання 

бюджету, передбачає етап контролю його виконання 

9. 

Політковська І.В., 

Єрмілова Н.П.  

[60, с. 35]  

Інтегрований процес, що включає: складання бюджетів для 

кожного підрозділу; розробку фінансової структури 

підприємства та системи матеріальної мотивації персоналу; 

поточний контроль виконання бюджетів та врахування 

фактичних показників від тих, що закладені в бюджет; аналіз 

причин істотних відхилень та розробка заходів щодо їх 

ліквідації 

10. 
Рудик Н.І.  

[71, c. 393] 

Управлінська технологія, яка покликана забезпечити 

виконання стратегічних цілей підприємства за допомогою 

розроблення і виконання бюджетів як за структурними 

підрозділами (центрами відповідальності), так і загалом на 

підприємстві з позиції збалансованості надходжень та 

видатків, доходів і витрат, активів та пасивів 



 

 
158                 ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ МАЛОГО І СЕРЕДНЬОГО БІЗНЕСУ 

Продовження табл. 3.7 
1 2 3 

11. 
Тирінов А.В.  

[79, с. 152] 

Інструмент внутрішньогосподарського фінансового 

планування й контролю 

12. 
Фісуненко П.А.  

[86, c. 179] 

Фінансовий план, що включає в себе не тільки планування, 

облік і контроль, а й охоплює інші етапи процесу управління, 

такі як постановки цілей, виконання, стимулювання, 

мотивація, аналіз, формування управлінського впливу і 

коригування планів або виконання дій 

13. 

Хорварт та 

партнери [88, c. 

140] 

Процес складання, затвердження, контроль та аналіз 

відхилень бюджету 

14. 

Хруцкий В.Є., 

Гамаюнов В.В.  

[91, с. 25-26] 

З одного боку, це процес складання фінансових планів та 

кошторисів, а з іншого – управлінська технологія, яка 

призначена для розробки та підвищення фінансового 

обґрунтування управлінських рішень. Технологія 

фінансового планування, обліку та контролю доходів і 

витрат, що отримуються від бізнесу на всіх рівнях 

управління, яка дозволяє аналізувати прогнозовані фінансові 

показники та керувати за їх допомогою ресурсами 

15. 
Шелудько В.М. 

[94] 

Процес підготовки, складання та затвердження системи 

пов’язаних між собою бюджетів, узгоджених за строками, 

напрями діяльності, підрозділами чи центрами 

відповідальності 

16. 
Шим Д.К., Сигел 

Д.Г. [96, с. 27] 

Розподілена система узгодженого управління підрозділів 

підприємства  

Аналіз існуючих трактувань поняття «бюджетування» (табл. 3.7) 

дозволив синтезувати наступне інтегральне його визначення – 

система узгодженого управління фінансами, підрозділами та бізнес-

процесами підприємства, що забезпечує досягнення стратегічної мети 

за допомогою бюджетів. Наведене визначення відповідає 

актуальності сьогоденним домінантам у галузі фінансового 

менеджменту (орієнтація на продуктивні сили, які зазнають 

постійних змін, виробничо-господарські відносини й потреби 

споживачів) та дозволяє конкретизувати найбільш істотні аспекти 

сучасних систем бюджетування. 

Процес бюджетування може відбуватися на основі використання 

різноманітних методів.  

На рисунку 3.3 наведена узагальнена класифікація методів 

бюджетування. 
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Рис. 3.3. Класифікація методів бюджетування на підприємстві  

Джерело: складено автором за даними [1, с. 592-600; 20, с. 58, 86; 26, c. 40; 39, с. 

78; 49, 89, с. 101]. 

Вибір методів розроблення бюджетів залежить від особливостей 

фінансової-господарської діяльності підприємства, а саме: його 

розмірів та стадій життєвого циклу, стабільності середовища 

функціонування, рівня розвитку бюджетної системи на підприємстві, 

особливостей внутрішньо-організаційної побудови, централізації 

управління, наявності розробленої системи норм та нормативів, 

диверсифікації діяльності, кваліфікації працівників, задіяних у 

процесі бюджетування, рівня застосування сучасних інформаційних 

технологій та програмного забезпечення [9, c. 42]. 
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За вибором об’єктів бюджетів 

Метод 

поопераційного 

бюджетування 

 

Метод 

бюджетування за 

центрами 

відповідальності 

Метод 

бюджетування за 

видами бізнесу 

Проєктно- та 

програмно-цільовий 

метод бюджетування 

Змішаний 

(матричний) 

метод 

бюджетування 

За способом розрахунку планових (бюджетних) показників 

Нормативний  

метод 

Динаміко-
статистичний 

(екстраполяційний) 
метод 

Економіко-

математичне 

моделювання 

Оптимізаційно- 

варіантний метод 

Бюджетної 

еластичності 

(гнучкості) 
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Створення ефективної системи бюджетування можливе лише 

при дотриманні науково обґрунтованих принципів її формування, а 

саме: повноти, координації, централізації, періодичності, прозорості, 

точності, декомпозиції, спеціалізації бюджетів, самостійності та 

збалансованості бюджетів, єдності системи бюджетування, 

виокремлення доходів та витрат в розрізі бюджетів, ефективності та 

економності використання бюджетних коштів тощо. 

В основі системи методології бюджетування лежить бюджет, 

який виступає ключовим інструментом фінансового менеджменту 

підприємства. 

Проведений аналіз з урахуванням сучасних тенденцій, 

закономірностей та потреб управління дозволив виокремити наступні 

підходи щодо трактування поняття «бюджет» (табл. 3.8). 

Таблиця 3.8 

Тлумачення поняття «бюджет» у працях дослідників-науковців 

№ 

з/п 

Автор 

(джерело) 
Бюджет це … 

1 2 3 

1. 
Апчерч А.  

[1, c. 98] 

Кількісно деталізований план діяльності організації в цілому та в 

розрізі окремих її сегментів, що спрямований на досягнення 

мети організації 

2. 
Бланк І.О.  

[4] 

Оперативний фінансовий план короткострокового періоду, що 

розроблюється зазвичай у рамках до одного року, в якому 

відображаються витрати та надходження фінансових засобів у 

процесі здійснення конкретних видів господарської діяльності 

3. 

Брігхем Ю., 

Гапенські Л.  

[6] 

Це план, що детально відображає приток та відтік коштів 

протягом визначеного запланованого періоду часу 

4. 
Корнєва О.В.  

[36, c. 194] 

Деталізований план діяльності організації, що відображає у 

фінансових та нефінансових показниках очікувані результати та 

ресурси, що розподіляються, розписані щодо певного періоду 

часу, який дозволяє контролювати діяльність і результативність 

організації та її окремих підрозділів для найбільш ефективного 

досягнення стратегічної мети 

5. 
Мельник О.Г.  

[44, c. 318] 

Деталізація надходжень і видатків на певний період, пов’язаний 

з функціонуванням певного об’єкта, реалізацією проєкту, 

виробництвом продукції (товарів, робіт, послуг), що формується 

на засадах багатоваріантного аналізу з метою пошуку 

найоптимальнішого шляху досягнення встановленої 

організацією мети 
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Продовження табл. 3.8 

6. 

Мескон, М.Х., 

Альберт М., 

Хедоурі Ф. [45] 

План, що відображає очікувані результати та ресурси, що 

розподіляються, у кількісному вираженні. Він виступає у якості 

контрольного еталону 

7. 

Нідлз Б., 

Андерсон Х., 

Колдуелл Д. [52] 

План дій, що прогнозує майбутні економічні операції, 

господарську діяльність та результати фінансових або 

нефінансових показників 

8. 
Ткаченко А.М.  

[80, c. 145] 

Форма планового розрахунку, яка відображає ретельно 

розроблену програму дій підприємства на майбутній період, 

схему грошових надходжень і витрат, узгоджену з виробничою 

програмою підприємства 

9. 

Федчишина 

Н.М. [83, c. 

35-36] 

Складова частина плану майбутніх дій, які необхідно здійснити 

для досягнення запланованих показників з метою забезпечення 

ефективного контролю за надходженням і витрачанням активів 

підприємства та прийняття дієвих управлінських рішень 

10. 

Шеремет А.Д., 

Іонова А.Ф.  

[95, c. 77] 

Кількісний план у грошовому вираженні, який підготовлений та 

затверджений на певний період, що зазвичай відображає 

заплановану величину прибутку, витрати, які мають бути 

зменшені протягом цього періоду, та розмір капіталу, який 

необхідно залучити для досягнення поставленої мети 

11. 

Шим Д.К.,  

Сигел Д.Г.  

[96, с. 29] 

Кількісний план діяльності підприємства та виконання програм, 

що являє собою пов’язаний набір фінансових і натуральних 

економічних показників діяльності компанії. Бюджет описує 

мету діяльності компанії у термінах виконання конкретних 

фінансових та операційних завдань 

12. 

Хорнгрен Ч.Т., 

Фостер Дж.  

[89, c. 97] 

Кількісне вираження плану, інструмент координації та 

контролю за його виконанням 

13. 

Хоуп Дж., 

Фрейзер Р. 

[90] 

Виражений у фінансових термінах план, основа для контролю 

ефективності, розподілу ресурсів, наділених повноважень, а 

також зобов’язань щодо досягнення фінансових результатів 

14. 

Хруцкий В.Є., 

Гамаюнов 

В.В.  

[91, с. 26] 

Фінансовий план, що охоплює всі сторони діяльності організації 

та дозволяє співставити всі понесені витрати й отримані 

результати у фінансових термінах на наступний період часу в 

цілому та в розрізі окремих періодів 

Аналіз існуючих у працях вітчизняних і зарубіжних дослідників 

(табл. 3.8) дозволяє синтезувати наступне трактування поняття 

«бюджет», яке відповідає меті й завданням дослідження. Бюджет – це 

деталізований план діяльності підприємства, в якому відображається 

зв’язок фінансових і нефінансових показників, очікувані результати 

та розподіл ресурсів на певний період часу, що дозволяє 

контролювати результативність діяльності підприємства та його 
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окремих структурних підрозділів в системі найбільш ефективного 

досягнення стратегічної мети. 

Узагальнена та систематизована класифікація бюджетів 

підприємства наведена на рисунку 3.4. 

 
Рис. 3.4. Класифікація бюджетів підприємства за основними 

ознаками  
Джерело: складено автором за даними [1; 36, 57; 44, с. 314-315; 78]. 
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Отже, сформований з урахуванням розробленої технології 

бюджет не лише сприяє підвищенню ефективності функціонування 

підприємства, регулярно забезпечує достовірною інформацією щодо 

результатів фінансово-господарської діяльності та відхилень 

показників бюджету, але й дозволяє: 

виявляти й контролювати фінансові потоки підприємства; 

ефективно управляти витратами виробництва, оборотними 

активами, дебіторською та кредиторською заборгованістю; 

оптимізувати податкове навантаження підприємства; 

керувати документообігом всередині підприємства; 

здійснювати контроль за ефективністю роботи підрозділів та їх 

керівників на всіх стадіях реалізації бюджету [72, c. 227]. 

В залежності від об’єкту управління виділяють фінансовий, 

інвестиційний, маркетинговий, виробничий контролінг, контролінг 

персоналу тощо. Сьогодні фінансовий контролінг на підприємстві є 

тим засобом, який дозволяє керівництву й власникам отримати 

необхідну інформацію щодо виконання відповідних бюджетів.  

У таблиці 3.9 наведено трактування поняття «фінансовий 

контролінг», яке зустрічається у працях вітчизняних і зарубіжних 

дослідників. 

Таблиця 3.9 

Тлумачення поняття «фінансовий контролінг» у працях 

дослідників-науковців 
№ 

з/п 
Автор (джерело) Фінансовий контролінг це … 

1 2 3 

1. 
Бердар М.М.  

[3, c. 36 ] 

Сукупність функцій для забезпечення стійкого фінансового 

стану підприємства: ліквідності та платоспроможності. 

Фінансовий контролінг – це багатофункціональна 

підсистема забезпечення прийняття обґрунтованих 

управлінських рішень, яка базується на використанні 

методів фінансового аналізу та фінансового планування, 

фінансового контролю, своєчасності, простоті та гнучкості 

побудови системи фінансового контролінгу 

2. 
Бланк І.О.  

[4, c. 55] 

Контролююча система, що забезпечує концентрацію 

контрольних дій на найбільш пріоритетних напрямах 

фінансової діяльності підприємства, своєчасне виявлення 

відхилення фактичних її результатів від передбачених та 

прийняття оперативних управлінських рішень, що 

забезпечують її нормалізацію 
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Продовження табл. 3.9 
1 2 3 

3. 

Івахненков С.В.,  

Мелих О.В.  

[25, с. 95] 

Інтегрована підсистема прийняття управлінських рішень 

щодо пріоритетних напрямків фінансової діяльності 

підприємства, яка базується на комплексному аналізі даних 

бухгалтерського обліку, внутрішнього контролю та 

передбачає узгодження (інтеграцію) фінансових аспектів 

функціонування усіх підрозділів підприємства» 

4. 

Ільіна С.Б., Журба 

Т.С.  

[27] 

Функціональна система планування, контролю, аналізу 

відхилень, координації, внутрішнього консалтингу та 

загального інформаційного забезпечення керівництва 

підприємством 

5. 

Коваленко Л.О., 

Ремньова Л.М, [32, 

с. 406] 

Контролююча система, яка забезпечує концентрацію 

контрольних дій на найбільш пріоритетних напрямах 

фінансової діяльності підприємства, своєчасне виявлення 

відхилень фактичних її результатів від передбачених та 

прийняття оперативних управлінських рішень, що 

забезпечують її нормалізацію. Саморегульована система 

методів і інструментів, спрямована на функціональну 

підтримку фінансового менеджменту на підприємстві 

шляхом концентрації контролюючих дій за основними 

напрямами управління його фінансами, виявлення 

відхилень фактичних значень контрольних показників від 

нормативних і вжиття оперативних заходів для нормалізації 

процесу управління фінансами 

6. 
Кузакова О.О. 

 [38, с. 22] 

Підсистема контролінгу, яка орієнтована на результат 

управління фінансами підприємства за допомогою 

використання методів та інструментів фінансового 

менеджменту, забезпечення безперервного потоку 

зовнішньої і внутрішньої інформації для прийняття 

управлінських рішень 

7. 

Манн Р.,  

Майєр Є. 

 [42, с. 20] 

Система забезпечення виживання підприємства у двох 

аспектах: у короткостроковому – оптимізація прибутку, у 

довгостроковому – збереження й підтримка гармонічних 

відносин і взаємозв’язків фірми з навколишніми його 

сферами: природною, соціальною, господарською 

8. 

Партин Г.О., 

Задерецька Р.І.  

[57, с. 23] 

Система інформаційної підтримки фінансово-економічних 

рішень, що передбачає використання методів і процедур з 

бюджетування, стратегічного планування, управлінського 

обліку, фінансової діагностики, інвестор-рілейшнз, 

управління ризиками та внутрішнього контролю й 

бухгалтерського обліку, які в сукупності забезпечують 

координацію окремих підсистем управління та зорієнтовані 

на оптимізацію фінансових рішень і збільшення вартості 

компанії 
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Продовження табл. 3.9 
1 2 3 

9. 

Птащенко Л.О., 

Сержанов В. В. 

[69] 

Це один з основних складників контролінгу, являє собою 

регуляторну керуючу систему, яка координує взаємозв’язки 

між формуванням інформаційної бази, фінансовим 

аналізом, фінансовим плануванням та внутрішнім 

фінансовим контролем, що забезпечує концентрацію 

контрольних дій на найбільш пріоритетних напрямах 

фінансової діяльності підприємства, своєчасне виявлення 

відхилень фактичних її результатів від передбачених і 

прийняття оперативних управлінських рішень, спрямованих 

на її нормалізацію 

10. 
Терещенко О.О. 

[78] 

Спеціальна система методів і інструментів, яка спрямована 

на функціональну підтримку менеджменту підприємства, 

що охоплює інформаційне забезпечення, планування, 

координацію, контроль і внутрішній консалтинг 

11. 
Хорват П.  

[88, c. 352] 

Підсистема управління, що координує підсистеми 

планування, контролю й інформаційного забезпечення, 

підтримуючи тим самим системоутворюючу та 

системопов’язуючу координацію 

Виходячи з трактування поняття «фінансовий контролінг» (табл. 

3.9), його метою є інформаційно-методичне забезпечення 

формування стратегій та пріоритетів розвитку, аналіз і контроль 

поточної діяльності, формування оперативних, тактичних і 

стратегічних планів, прогнозів, кошторисів і бюджетів, аналітичне 

дослідження причин відхилень фактичних результатів від 

запланованих (бюджетних, кошторисних тощо). 

Слід зазначити, що зміст поняття «фінансовий контролінг», як 

різновид контролінгу, формувався під впливом становлення й 

розвитку класичної німецької та англо-американської економічної 

школи (табл. 3.10). Представники першої школи у зміст категорії 

«контролінг» вкладають систему координації планування й контролю 

або інформаційної підтримки менеджменту, в якій управлінський 

облік є складовою контролінгу. В англо-американському варіанті 

контролінг розглядається виключно як підсистема управлінського 

обліку [78]. 
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Таблиця 3.10 

Порівняння німецької та англо-американської концепцій 

фінансового контролінгу  
Німецька концепція Англо-американська концепція 

Узагальнене трактування фінансового контролінгу 

Комплекс завдань з планування, регулювання і 

спостереження за результатами діяльності 

фірми, що може інтерпретуватися як 

інформаційне забезпечення орієнтованого на 

результат управління суб’єктом 

господарювання 

Інформаційна система управління 

доходами та витратами (тобто 

прибутком) фірми, що включає такі 

підсистеми як планування, 

контроль, аналіз і регулювання 

витрат і доходів 

Мета (завдання) 

- попереднє планування цілей і ресурсів; 

- розробка варіантів управлінських рішень; 

- облік та інтерпретація даних контролю; 

- впровадження результатів, отриманих у 

процесі контролю, в наступний процес 

планування 

- визначення, збір та інтерпретація 

інформації для вироблення стратегії; 

- планування і контроль поточної 

діяльності; 

- розрахункове обґрунтування 

управлінських рішень, зворотний 

зв’язок; 

- визначення поточних фінансових 

результатів 

Функції 

- вимірювальна – розробка підсистеми 

підконтрольних показників оцінки діяльності 

підприємства, його окремих підрозділів, 

співробітників, моніторинг діяльності та стану 

господарюючого суб’єкту;  

- внутрішній контроль діяльності 

підприємства, підрозділів, працівників;  

- координація діяльності всіх ланок 

підприємства; 

- корегування – використання механізмів 

зворотного зв’язку при прийнятті корегуючих 

управлінських рішень;  

- сервісна – формування необхідної для 

управління інформації 

- формування необхідної 

інформації для оперативної і 

обґрунтованої підготовки 

управлінських рішень;  

- формування методології 

прийняття управлінських рішень та 

їх координації;  

- внутрішній контроль витрат на 

здійснення господарської діяльності 

підприємства в цілому та його 

структурних підрозділів 

Підсистеми (складові) 

- планування і контроль;  

- інформаційна;  

- організаційна;  

- управління персоналом 

- планування і контроль;  

- аналіз доходів і витрат,  

- регулювання доходів і витрат 

Джерело: складено за даними [73, c. 153-154; 58, с. 191-192; 69; 88]. 

Фінансовий контролінг – кількісно виражений через фінансові 

ресурси безперервний процес методичної, інструментальної та 

інформаційно-аналітичної підтримки менеджменту, що визначає 

прозорість стратегії та підвищення ефективності функціонування 
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підприємства через аналіз альтернативних варіантів використання 

фінансів та розвитку в довгостроковій перспективі за допомогою 

координації й інтеграції взаємозв’язку між запланованими, 

достовірними й прогнозованими фінансово-економічними 

показниками, інструментами операційного контролінгу та 

результатами діяльності суб’єкта господарювання. 

Узагальнення функцій фінансового контролінгу, отриманого в 

результаті аналізу праць дослідників, наведено в таблиці 3.11. 

Таблиця 3.11 

Функції фінансового контролінгу в розрізі досліджень 

вітчизняних і зарубіжних науковців 

№ 

з/п 
Автор (джерело) 

Функції 
Ін

ф
о
р
м

ац
ій

н
е 

за
б

ез
п

еч
ен

н
я
 

К
о
о
р
д

и
н

ац
ія

 

П
л
ан

у
в
ан

н
я
 

О
б

л
ік

 

А
н

ал
із

 

У
п

р
ав

л
ін

н
я 

К
о
н

тр
о
л
ь 

1. Ананькіна А.Е. [35] + - + + - + + 

2. Бердар М.М. [3] - - + + + - + 

3. Ільіна С.Б., Журба Т.С. [27] + - + + + - + 

4. Манн Р., Майер Е. [42] + - + - + + + 

5. Партин Г.О., Задерецька Р.І. [57] + - + + + + + 

6. Паскалова А.Г. [58] + - + - + + + 

7. Паштова Л.Г. [84] + + + + - + + 

8. Попова Л.В., Головіна Т.А. [62] - - + + + - - 

9. Пушкар М.С., Пушкар Р.М. [70] + - + + + + + 

10. Стефанюк І.Б. [74] - - + + + - + 

11. Сухарєва Л.А., Петренко С.Н. [77] + - + + + - + 

12. Терещенко О.О. [78] + + + - + + + 

13. Хан Д. [87] + - + - - - + 

14. Хорват П. [88] + - + + - - + 

15. Штрайт Б., Петрик О. [97] + - + - - + + 

Дані таблиці 3.11 показали, що переважно функції фінансового 

контролінгу дослідники пов’язують з інформаційним забезпечення 

прийняття управлінських рішень, плануванням, обліком і контролем. 

Звичайно, це обумовлюється, насамперед, німецьким та англо-

американським підходами до трактування «фінансовий контролінг», 

а також наявністю чи відсутністю управлінського обліку на 

підприємстві, вимог керівництва до інформаційного забезпечення, 

кваліфікації та особистих характеристик персоналу сфери 

контролінгу тощо.  
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Концептуальні засади фінансового контролінгу узагальнені на 

рисунку 3.5. 
 

 
Рис. 3.5. Основний зміст фінансового контролінгу  

Джерело: складено автором за даними [1; 3; 38; 42; 57; 70; 87; 88]. 

Концептуальні засади фінансового контролінгу (ФК) суб’єктів господарювання 

М
ет

а 
 Інформаційна підтримка управлінського процесу, яка спрямована на максимізацію прибутку та 

вартості капіталу власників при мінімізації ризику й збереженні ліквідності, плато- та 

кредитоспроможності, фінансової стійкості 

З
м

іс
т 

- методологічно-інформаційна підтримка фінансового управління (стратегія, політика, тактика, 

оперативне управління, способи, стандарти, методи); 

- отримання інформації щодо грошових потоків підприємства; 

- бюджетування підприємства в цілому та в розрізі структурних підрозділів; 

- організація та ведення управлінського та фінансового обліку;  

- проведення фінансового та стратегічного аналізу, а також варіації значень показників відносно 

запланованого, середнього рівня по регіону, галузі та економіці в цілому; 

- контроль за виконанням відповідних стратегій, тактик та політик, а також рішень керівництва, 

формуванням та використанням фінансово-економічного потенціалу, прибутку тощо на основі 

фінансових та інших планів й бюджетів 

Ф
у

н
к
ц

ії
  

Інформаційного забезпечення. Координація. Планування та бюджетування. Облік. Фінансово-

економічний, інвестиційний, інноваційний та стратегічний аналіз. Управління. Бюджетний 

контроль 

П
р

и
н

ц
и

п
и

 Спрямованість системи ФК на досягнення фінансової стратегії підприємства. 

Багатофункціональність ФК. Орієнтованість ФК на кількісно-вартісні показники. Відповідність 

методів ФК специфіці методів фінансового аналізу та фінансового планування. Своєчасність, 

простота та гнучкість побудови системи ФК. Економічна ефективність запровадження ФК на 

підприємстві тощо 

В
и

д
и

 

Оперативний 

 

Стратегічний 

 

Комплекс функціональних завдань, інструментів та методів довгострокового 

(три та більше років) управління фінансами, вартістю та ризиками 

Проводиться переважно на основі внутрішніх джерел інформації, зокрема 

даних про доходи, витрати, прибутки (збитки), рух грошових коштів, активи, 

власний капітал, зобов’язання, платоспроможність, фінансову стійкість тощо 

С
у

б
’є

к
ти

 Зовнішні 

 

Внутрішні 

Центральні органи виконавчої влади, органи місцевого самоврядування, 

фінансово-кредитні установи, контрагенти, інвестори, аудиторські компанії, 

санатори, інші суб’єкти 

Власники, фахівці-контролери, служби і відділи контролінгу або внутрішнього 

аудиту, спеціальні комісії, менеджери відповідних рівнів 

О
б

’є
к
ти

 

Управлінські рішення щодо основних аспектів операційної, фінансової та інвестиційної 

діяльності підприємства в цілому, його структурних підрозділів, господарських та географічних 

сегментів 

Ш
к
о

л
и

 

Німецька 

 

Англо-американська 
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Система фінансового контролінгу в цілому передбачає 

використання методів і процедур бюджетування, оперативного 

управління, стратегічного планування, інвестування, управлінського 

обліку, фінансової діагностики, управління ризиками та 

внутрішнього контролю, які в сукупності орієнтовані на 

обґрунтування фінансово-економічних рішень та зростання вартості 

бізнесу. 

Сприятливим моментом для початку побудови системи 

контролінгу в цілому та фінансового контролінгу зокрема, виступає 

поява перших слабких сигналів (індикаторів) щодо виникнення 

можливих ризиків ефективного функціонування підприємства. 

Мається на увазі як внутрішні, так і зовнішні по відношенню до 

підприємства сигнали, які проявляються, зазвичай, у слабко помітних 

тенденціях та ознаках. 

На більшості вітчизняних підприємств фінансовий контролінг 

залишається відносно новим інструментом управління фінансами. 

Для ефективного впровадження фінансового контролінгу у практику 

українських підприємств необхідна розробка методичних 

рекомендацій з урахуванням зарубіжного досвіду та вітчизняної 

специфіки. 

Впровадження контролінгу на підприємстві зазвичай 

здійснюється у три етапи: підготовка, безпосереднє впровадження та 

автоматизація. 

Форма й спосіб впровадження фінансового контролінгу на 

конкретному підприємстві визначаються такими факторами: 

організаційно-правова структура та розмір підприємства, філософія 

та стратегія управління; організаційна культура, рівень підготовки 

кадрів, фінансові можливості тощо. 

Ефективне функціонування фінансового контролінгу, 

інтегрованого у бізнес та управлінські процеси підприємства, 

дозволить:  

зміцнити фінансовий стан в розрізі плато- та 

кредитоспроможності, ліквідності, фінансової стійкості 

підприємства;  
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підвищити ефективність формування й використання фінансово-

майнового потенціалу (активів, власних та залучених фінансових 

ресурсів);  

оптимізувати грошові потоки, склад витрат і доходів від 

операційної, фінансової та інвестиційної діяльності, а отже й 

прибутковості та рентабельності суб’єкта господарювання; 

покращити та зміцнити конкурентні позиції як самої фірми, так і 

її продукції (товарів, робіт, послуг) на внутрішньому та/або 

зовнішньому ринку; 

обґрунтувати прийняття оперативних, тактичних і стратегічних 

управлінських рішень, а також посилити контроль за їх виконанням 

та своєчасним корегуванням під впливом зміни внутрішнього й 

зовнішнього бізнес-середовища підприємства тощо.  

Зваживши всі «за» й «проти» керівництво (власники) приймають 

рішення чи впроваджувати взагалі або чи готові впроваджувати зараз 

фінансовий контролінг на підприємстві, чи ні. 

Актуальним виступає також питання запровадження/існування 

фінансового контролінгу на підприємствах, які застосовують в 

управлінні концепцію «Beyond Budgeting», що автоматично виключає 

реалізацію функції контролю та аналізу виконання фінансових 

бюджетів.  

 

3.4. Фінансовий інструментарій державної підтримки малого 

та середнього бізнесу в умовах пандемії 

 

Світовий досвід демонструє: малий бізнес є елементом 

ринкового господарства та рушієм економічного розвитку. Цей 

сектор економіки значною мірою визначає темпи зростання, 

структурні, якісні, кількісні ознаки й характеристики національного 

валового продукту. Мале підприємництво вже десятиліттями 

демонструє позитивні показники динаміки в економічно розвинутих 

країнах, створюючи передумови для підвищення рівня зайнятості, не 

зважаючи навіть на процеси автоматизації. Зокрема, дані звіту 

Національної асоціації малого бізнесу (NSBA) США свідчать, що 

24 % роботодавців у сфері малого бізнесу, не зважаючи на 

підвищення рівня автоматизації в Сполучених Штатах, потребують 
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надає гарантії по кредитах малому і середньому бізнесу (близько 

60 % від усієї суми кредитів, які беруть клієнти), причому 

максимальна сума такої гарантії становить до 1 мільйона євро, а 

вартість – перший рік безкоштовно, а другий – 0,5 % [81]. 

Таким чином, враховуючи деформовані пандемією умови 

економічної діяльності, для підтримки малого та середнього 

підприємництва на сучасному етапі економічного розвитку в Україні 

необхідна активізація державних програм, спрямованих на 

інформаційно-консультативну допомогу та кредитну підтримку 

суб’єктів малого бізнесу.  
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